

Торайғыров университетінің
ҒЫЛЫМИ ЖУРНАЛЫ

НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ
Торайғыров университета

**ТОРАЙҒЫРОВ
УНИВЕРСИТЕТІНІҢ
ХАБАРШЫСЫ**

Гуманитарлық сериясы
1997 жылдан бастап шығады



**ВЕСТНИК
ТОРАЙҒЫРОВ
УНИВЕРСИТЕТА**

Гуманитарная серия
Издается с 1997 года

ISSN 2710-3439

№ 2 (2024)

Павлодар

**НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ
Торайгыров университета**

Гуманитарная серия
выходит 4 раза в год

СВИДЕТЕЛЬСТВО

о постановке на переучет периодического печатного издания,
информационного агентства и сетевого издания
KZ46VP400029271

выдано

Министерством информации и общественного развития
Республики Казахстан

Тематическая направленность
публикация материалов в области истории,
правоведения и общественных наук

Подписной индекс – 76131

<https://doi.org/10.48081/RAGE2665>

Бас редакторы – главный редактор

Бегимтаев А. И.

к.полит.н.

Заместитель главного редактора

Шамшудинова Г. Т., *доктор PhD,*

ассоц. профессор

Ответственный секретарь

Турлыбекова А. М., *к.и.н., ассоц. профессор*

Редакция алкасы – Редакционная коллегия

Акишев А. А.,	<i>д.полит.н., профессор;</i>
Алтыбасарова М. А.,	<i>к.полит.н., доцент;</i>
Ветренко И. А.,	<i>д.полит.н., профессор (Россия);</i>
Шашкова Я. Ю.,	<i>д.полит.н., профессор, (Россия)</i>
Дронзина Т. А.,	<i>д.полит.н., профессор (София, Болгария)</i>
Абдикакимов М. Т.,	<i>доктор PhD</i>
Ермаханова С. А.,	<i>к.социол.н.</i>
Сағиқызы А.,	<i>д.филол.н., профессор;</i>
Кожамжарова М. Ж.,	<i>к.филол.н.</i>
Ахметова Г. Г.,	<i>к.филол.н., профессор;</i>
Уызбасва А. А.,	<i>доктор PhD;</i>
Аубакирова С. С.,	<i>доктор PhD</i>
Альмуханов С. Х.,	<i>к.филол.н., профессор;</i>
Кадыралиева А. М.,	<i>доктор PhD;</i>
Манасова М. М.,	<i>доктор PhD;</i>
Ахмеджанова Г. Б.,	<i>д.ю.н., профессор;</i>
Олжабаев Б. Х.,	<i>к.ю.н., ассоц. профессор;</i>
Ишеков К. А.,	<i>д.ю.н., профессор (Россия);</i>
Таштемханова Р. М.,	<i>д.и.н., профессор;</i>
Азербайев А. Д.,	<i>доктор PhD;</i>
Шокубаева З. Ж.	<i>(тех. редактор).</i>

За достоверность материалов и рекламы ответственность несут авторы и рекламодатели
Редакция оставляет за собой право на отклонение материалов

При использовании материалов журнала ссылка на «Вестник Торайгыров университета» обязательна

«САЯСАТТАНУ» СЕКЦИЯСЫ

МРНТИ 11.01.11

<https://doi.org/10.48081/NGXI7780>***М. А. Алтыбасарова¹, Н. Е. Ерланов²**^{1,2}Торайгыров университет,
Республика Казахстан, г. Павлодар*e-mail: mika_al@mail.ru**МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫЙ КОНФЛИКТ
КАК УГРОЗА ПОЛИТИЧЕСКОЙ И ЭКОНОМИЧЕСКОЙ
СТАБИЛЬНОСТИ КАЗАХСТАНА**

В статье дан анализ межнациональным конфликтам, где были рассмотрены их причины и природа возникновения. Межэтнические отношения всегда относились к одной из главных сфер, которые обеспечивали стабильность в общественном развитии, особенно в условиях разнообразия языков, культур и конфессии. Политические реформы, разнообразные преобразования в нашей стране не могут осуществляться без мирного сосуществования всех народов и народностей, проживающих здесь. Исследование данной проблемы, представляется важным в целях сохранения стабильности в казахстанском обществе. В данной статье рассматриваются особенности возникновения межэтнических конфликтов и обосновывается актуальность их изучения. Темы межнациональных отношений всегда были и продолжают быть одним из главных аспектов общественно-политической заинтересованности данной проблемы.

В работе авторами изучена межэтническая обстановка в контексте предотвращения разногласии между различными народностями, которые имеют вероятность трансформироваться в различные столкновения и противоборства на национальной почве.

Все социальные, экономические и политические изменения в нашей стране неизбежно затрагивают межнациональные отношения. И их обострение может негативно влиять на консолидацию казахстанского общества, плодотворный межкультурный диалог

и социальную интеграцию. С такими проблемами сталкиваются многие государства. Авторы на примере Кордайских событий, обосновывают актуальность данной проблемы.

На сегодняшний день чувствуется недостаток в свежих взглядах по преодолению противоречий в этнических вопросах.. Для многонационального государства Казахстан межнациональная консолидация является значимой потребностью для претворения в жизнь различных реформ и изменений.

Ключевые слова: межнациональные отношения, конфликт, обобщение ситуации, обеспечение безопасности, внутриволинтическая стабильность

Введение

В течение всей жизни люди, общество, человечество сталкивается с различными видами противостояния и противоречий. Среди которых, межнациональные конфликты отличаются своей остротой и напряженностью. Межнациональные конфликты всегда сопровождали человечество. Они то утихают, то усиливаются, и наращивание с каждым годом этнических проблем приумножает желание исследователей, глубоко познать сущность данной проблемы. Изучение и интерес общественности к такой сложной проблеме будет сопровождаться всегда не смотря ни на что.

При рассмотрении значения и сущности слова «межнациональный конфликт» следует в первую очередь обратить внимание на его определение. Преобладающим в науке и более распространенным в наше время является определение межнационального конфликта, указывающее на противостояние между участниками разных этносов и вероисповеданий, зародившееся в итоге ограничения их прав, свобод и полномочий, несоблюдения их интересов.

Материалы и методы

Методической основой работы стал исторический подход для обстоятельного определения межнациональной напряженности в отношении различных этносов. Также применен теоретический метод, сравнительный и системный анализ и все необходимые для данного исследования научные инструменты и механизмы. Основой работы явились научные методы, направленные на комплексное изучение необходимой литературы и различных источников, отражающих проблемы межэтнических отношений.

Результаты и обсуждение

Разнообразие этнических групп, культур и языков делает Казахстан уникальным многонациональным государством, где сфокусированы

политические и экономические интересы глобальных и региональных держав.

Но, несмотря на это, анализ межэтнической ситуации показывает, что на территории независимого Казахстана произошло ряд межнациональных конфликтов, в основе которых лежали инциденты бытового характера, которые быстро перетекали в массовые беспорядки. Изучением конфликтов занимаются практически все отрасли гуманитарного знания.

Реальность демонстрирует, что этнические конфликты быстро загораются и завершаются, а могут и долго продолжаться. Так или иначе когда-нибудь приходит финальная стадия, где все решается и устраняется сам конфликт [1, с. 87].

К таким конфликтам на этнической почве можно отнести произошедший в 2006 году казахско-уйгурское столкновение в п. Шелек Алматинской области, спровоцированный молодежью уйгурской диаспоры. В конфликте приняли участие более 300 человек с обеих сторон, который удалось нивелировать путем введения комендантского часа, вмешательства старейшин и отрядов полиции [2, с. 111].

В 2007 году в этом же регионе произошел казахско-чеченский конфликт, в котором погибло 5 человек (3 чеченца и 2 казаха), телесные повреждения получили более десятки граждан, разрушению подвержено частные и коммерческие объекты местного населения [3, с. 2].

В этом же году в с. Маятас Южно-Казахстанской области вследствие изнасилования 4-летнего мальчика титульной нации 16-летним курдом произошли т.н. «антикурдские погромы» в трех районах Южно-Казахстанской области. В результате, в течение трех дней в самом с. Маятас преследованию подверглись жители курдской национальности, которые сопровождалась поджогом их частных владений и коммерческих объектов [4, с. 46].

Среди прочих межэтнических столкновений, самым крупным можно выделить казахско-дунганский конфликт, имевший место в 2020 году в Кордайском районе Жамбылской области.

Анализ произошедшей ситуации показал, что данный конфликт зачастую обусловлен социально-экономическим фактором в регионе, играющий ключевую роль в формировании напряженности между двумя этническими группами – казахами и дунганями.

Необъективное распределение экономических ресурсов в пользу дунганской диаспоры привело к значительным различиям в уровне жизни между титульной нацией и дунганями.

В числе прочих, социально-экономическое неравенство создало условие для возникновения недовольства и чувства несправедливости среди представителей титульной нации, которые оказались в менее выгодном положении. Данный процесс длительный период проявлялся в различных формах, включая доступ к работе, качественному образованию, здравоохранению, жилищным условиям и коммерции.

Таким образом, бытовой конфликт между представителями титульной нации и дунганской диаспоры (5 февраля), а также игнорирование дунганами законных требований сотрудников полиции (казахи) и нападение на них (7 февраля) спровоцировал крупный межнациональный конфликт в регионе, который сопровождался массовыми беспорядками, погромами и грабежами.

В результате конфликта погибли 11 человек, 185 жителей обратились за медицинской помощью, свыше 23 тыс. жителей из числа дунган вынуждено бежали на территорию соседней страны, несколько тысяч представителей дунганской диаспоры укрывались в мечетях и пограничных заставах.

По официальным данным, сожжено 39 жилых домов, 20 коммерческих объектов, 47 единиц автотранспорта. Всего пострадало 778 семей.

Материальный ущерб конфликта составил порядка 2 млрд. тенге [5, с. 7].

Глава государства К.Токаев прокомментировал следующим образом: «события в Кордае стали потрясением для всего народа и, без преувеличения, привлекли внимание всего мира» [6, с. 10].

Действительно, трагические события в Кордайском районе негативно сказались на политической и экономической стабильности в стране.

Во-первых, произошедший межнациональный конфликт нанес ощутимый урон и имидживый ущерб репутации Казахстана на международной арене, поскольку страна считалась феноменом казахстанской модели межнационального согласия.

Во-вторых, на примере Кордайских событий Ассамблея народа Казахстана как институт, призванный обеспечивать стабильность и развитие межэтнических отношений показала свою недееспособность как в формировании принципов толерантности, выявления и профилактики конфликтов на ранней стадии, так и в критических ситуациях.

Во-третьих, кордайское столкновение сформировало у представителей других этнических групп, в т.ч. уйгурской, курдской и узбекской диаспоры чувство беспокойности и тревожности за свою безопасность. Вновь актуализировался вопрос миграции в случае подобных конфликтов.

В-четвертых, в период и после конфликта социально-экономическая сфера в ряде районов Жамбылской области была парализована ввиду введенных ограничительных мер. Пограничные посты с сопредельным

Кыргызстаном были временно закрыты, что ощутимо снизило пропускную способность и товарооборот. На стабилизацию ситуации и восстановление привычного образа жизни потребовался продолжительный период времени.

В-пятых, из государственного бюджета выделено порядка 2 млрд. тенге на восстановление последствий массовых беспорядков и погромов, причиненных физическим и юридическим лицам.

По оценкам ООН, внутригосударственные, в том числе и межэтнические конфликты, унесли больше человеческих жизней, чем войны. Сегодня стало очевидным, что прежние варианты решения межэтнических проблем себя исчерпали, что национальная рознь, национальная вражда, национальное недоверие – это как правило, следствие накапливавшихся годами ошибок и промахов в этнической политике. Влияние на развитие таких ситуаций могут оказывать разные факторы, в том числе религиозная сфера, культурные, территориальные, исторические и политические проблемы. Решение межнационального конфликта будет отличаться с учетом его причины, а также особенностей народности или группы людей, проживающей на определенной территории [7, с. 10].

Исследование межэтнических конфликтов, бесспорно, очень важная и необходимая задача для политологии и других наук, потому что, знания о причинах и противоречиях между этническими сообществами, позволяют своевременно выявлять конфликты и проводить их профилактику. История не дает четких советов по выходу из конфликтных ситуаций. Лишь, одно точно понятно – эти конфликты невозможно разрешить, если непосредственные стороны противоречий не захотят прийти к примирению. Из-за этого проблемы исследования их истории, устройств их предотвращения и урегулирования становятся как никогда важными [8, с. 98]. При решении межнациональных конфликтов необходимо соблюдать следующие принципы межнациональных отношений: во-первых, принцип отказа от использования методов насилия и принуждения, во-вторых, принцип поиска согласия, выясняя в этих целях мнение каждого участника конфликта, в-третьих, принцип признания прав и свобод человека в качестве наивысшей ценности, в-четвертых, принцип проявления готовности к тому, чтобы мирными способами урегулировать спорные аспекты. Характерная для последних десятилетий недооценка национальных факторов развития привела в конечном счете к тому, что наша общественная мысль оказалась не в состоянии дать ответы на возникшие сложные вопросы межнациональных отношений, предвидеть возможные коллизии на национальной почве, скорректировать государственную национальную политику в соответствии с требованиями времени. Содержание всякой национальной политики

является не только и не столько снятие уже существующих противоречий и негативных явлений, сколько умение их прогнозировать, создание такого механизма, который исключал бы межнациональную напряженность и национальную нетерпимость [9, с. 109].

В результате, на сегодняшний день значительным является разработка новых приемов к оценке развития межэтнической интеграции, изучения характеристики его протекания в динамической обстановке, определение его позиции в системе национальных отношений.

В полиэтничном казахстанском обществе, национальный вопрос является реальной действительностью и пренебрежение е. может влести существенные и пагубные последствия, не учитывая их, нереально устранить и урегулировать вопросы первостепенной важности. Нельзя полагаться на развитие общества без согласия особенностей национального согласия, современного прогнозирования и усвоения вероятных конфликтных противоречий национальной розни [10, с. 33].

Выводы

Подводя итог, хотелось бы сказать, что предостережение от конфликтов – это первоочередная задача любой страны. Тот или иной конфликт, а в особенности этнический легче предотвратить, чем противодействовать уже на стадии разгорания. Любой конфликт, тем более этнический, проще предупредить, чем разрешать уже на стадии физического противостояния сторон.

Для полиэтничного государства, каковым является Казахстан, задача укрепления межнационального согласия является по существу главной ценностью, важнейшей составной частью продвижения к демократии, необходимым условием развития страны и успеха осуществляемых реформ. Самый эффективный путь предотвращения разного рода конфликтов заключается в единстве и взаимопонимании. Когда один народ будет уважать интересы другого, тогда люди будут жить в мире и согласии. Осознание всеми людьми неприемлемости насилия, выработка уважения к национальным чувствам всех этнических групп. А также, проведение лояльной политики учета интересов всех народов и народностей.

Любое обострение конфликта на этнической почве непосредственно негативно повлияет на консолидацию казахстанского многонационального общества, плодотворный межкультурный диалог и социальную интеграцию. В нашем государстве сформировалась система регулирования и стабилизации толерантности, основное значение которого взаимодействие и плодотворность общества и государства.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

- 1 **Агеев, В. С.** Межгрупповое взаимодействие: социально-психологические проблемы. – М. : Изд-во Московского ун-та, 2017. – С. 87.
- 2 **Рудов, Г. А., Пономарева, Е. Г.** Края дуги нестабильности: Балканы-Центральная Азия : монография. – М. : Изд-во «Восток-Запад», 2010. – С. 111.
- 3 **Казахско-чеченский конфликт в Алматинской области.** Режим доступа: ru.wikipedia.org/wiki/
- 4 **Савин, И.** Проблемы управления различиями в многоэтнических сообществах южного Казахстана // Центральная Азия и Кавказ. – 2012. – Вып. 3. – Т. 15. – С. 46.
5 Режим доступа: ru.wikipedia.org/wiki
- 6 Режим доступа: <https://rus.azattyq.org/a/the-kazakh-authorities-do-not-recognize-ethnic-conflicts-/31001861.html>
- 7 **Здравомыслов, А. Г.** Межнациональные конфликты в постсоветском пространстве. – М. : Аспект Пресс, 2012.
- 8 **Хесли, В. Л.** Национализм и пути реализации межэтнических противоречий // Политические исследования. – 2011. – № 4. – С. 98–107.
- 9 **Мирзоян, С. Э.** Межнациональные конфликты: характеристика, причины и основные классификации / Электронный вестник. Ростовский социально-экономический институт. – 2016. – Вып. 2. – С. 107–113.
- 10 **Боришполец, К. П.** Постсоветское пространство в этнополитическом измерении // Вестн. Моск. ун-та, Сер. 18. Социология и политология. – 2018. – № 3. – С. 27–36.

REFERENCES

- 1 **Ageev, V. S.** Mezhrupppovoe vzaimodejstvie: socialno-psixologicheskie problem [Intergroup interaction: socio-psychological problems]. – М. : Publishing House of the Moscow University, 2017. – P. 87.
- 2 **Rudov, G. A., Ponomareva, E. G.** Kraya dugi nestabil' nosti : Balkany-Centra' naya Aziya : monografiya [Edges of the arc of instability : The Balkans-Central Asia : monograph]. – М. : Publishing house «East-West», 2010. – P. 111.
- 3 **Kazaxsko-chechenskij konflikt_v_Almatinskoj oblasti** [Kazakh-Chechen conflict in the Almaty region]. – Access mode: ru.wikipedia.org/wiki/
- 4 **Savin, I.** Problemy upravleniya razlichiyami v mnogoetnicheskix soobshhestvax yuzhnogo Kazaxstana [Problems of managing differences in multiethnic communities of southern Kazakhstan] // Central Asia and the Caucasus. – 2012. – Issue 3. – Vol. 15. – P. 46.

5 Rezhim dostupa: ru.wikipedia.org/wiki

6 Rezhim dostupa: <https://rus.azattyq.org/a/the-kazakh-authorities-do-not-recognize-ethnic-conflicts-/31001861.html>

7 **Здравомыслов, А. Г.** Mezhnacionalnye konflikty v postsovetском prostranstve [Interethnic conflicts in the post-Soviet space]. – М. : Aspect Press, 2012.

8 **Xesli, V. L.** Nacionalizm i puti realizacii mezhe`tnicheskix protivorechij [Nationalism and ways of realizing interethnic contradictions] // Political studies. – 2011. – № 4. – P. 98–107.

9 **Mirzoyan, S. E.** Mezhnacionalnye konflikty: xarakteristika, prichiny i osnovnye klassifikacii [Interethnic conflicts: characteristics, causes and basic classifications / Electronic Bulletin. Rostov Socio-Economic Institute. – 2016. – Issue 2. – P. 107–113.

10 **Borishpolecz, K. P.** Postsovetское prostranstvo v e`tnopoliticheskom izmerenii [The post-Soviet space in the ethno-political dimension] // Vestnik Mosk. Univ. Ser. 18. Sociology and Political Science. – 2018. – №. 3. – P. 27–36.

Поступило в редакцию 09.04.24

Поступило с исправлениями 23.04.24

Принято в печать 16.05.24

**М. А. Алтыбасарова*¹, *Н. Е. Ерланов*²

^{1,2}Торайғыров университеті,

Қазақстан Республикасы, Павлодар қ.

09.04.24 ж. баспаға түсті.

23.04.24 ж. түзетулерімен түсті.

16.05.24 ж. басып шығаруға қабылданды

ҰЛТАРАЛЫҚ ҚАҚТЫҒЫС ҚАЗАҚСТАННЫҢ САЯСИ ЖӘНЕ ЭКОНОМИКАЛЫҚ ТҰРАҚТЫЛЫҒЫНА ҚАУІП

Мақалада ұлтаралық қақтығыстарға талдау жасалған, олардың себептері мен пайда болу сипаты қарастырылған. Этносаралық қарым-қатынас қашанда қоғамдық дамудағы тұрақтылықты қамтамасыз ететін, әсіресе тілдердің, мәдениеттердің және діндердің алуандығы жағдайында басты салалардың бірі болып табылады. Еліміздегі саяси реформалар мен түрлі қайта құрулар осында тұратын барлық ұлттар мен ұлыстардың тату-тәтті өмір сүруінсіз жүзеге аспайды. Бұл мәселені зерттеу қазақ

қоғамындағы тұрақтылықты сақтау үшін маңызды болып көрінеді. Бұл мақалада ұлтаралық қақтығыстардың пайда болу ерекшеліктері қарастырылып, оларды зерттеудің өзектілігі негізделеді. Этносаралық қатынастар тақырыптары әрқашан осы мәселенің қоғамдық-саяси мүддесінің негізгі аспектілерінің бірі болған және болып қала береді.

Жұмыста авторлар ұлтаралық жағдайды ұлттық негізде әртүрлі қақтығыстар мен текетірестерге айналуы мүмкін түрлі ұлттар арасындағы келіспеушіліктердің алдын алу тұрғысында зерттеген.

Еліміздегі барлық әлеуметтік, экономикалық және саяси өзгерістер ұлтаралық қатынастарға сөзсіз әсер етеді. Ал олардың шиеленісуі қазақ қоғамының консолидациясына, жемісті мәдениетаралық диалог пен әлеуметтік интеграцияға кері әсерін тигізуі мүмкін. Көптеген мемлекеттер мұндай проблемаларға тап болады. Бұл мәселенің өзектілігін дәлелдеу үшін авторлар Қордай оқиғасын мысалға келтіреді.

Бүгінгі таңда этностық мәселелердегі қайшылықтарды еңсеру жөнінде тың көзқарастар жетіспейді. Көпұлтты Қазақстан мемлекеті үшін этносаралық консолидация түрлі реформалар мен өзгерістерді жүзеге асырудың маңызды қажеттілігі болып табылады.

Кілтті сөздер: ұлтаралық қатынастар, жанжал, жағдайдың шиеленісуі, қауіпсіздік, ішкі саяси тұрақтылық.

*M. A. Altybassarova¹, N. E. Erlanov²

^{1,2}Toraigyrov University,
Republic of Kazakhstan, Pavlodar.

Received 09.04.24.

Received in revised form 23.04.24.

Accepted for publication 16.05.24.

THE INTERETHNIC CONFLICT AS A THREAT TO POLITICAL AND ECONOMIC STABILITY IN KAZAKHSTAN

The article provides an analysis of interethnic conflicts, where their causes and nature of occurrence were examined. Interethnic relations have always been one of the main areas that ensure stability in social

development, especially in conditions of diversity of languages, cultures and religions.

Political reforms and various transformations in our country cannot be carried out without the peaceful coexistence of all peoples and nationalities living here. The study of this problem seems important in order to maintain stability in Kazakh society. This article examines the peculiarities of the emergence of interethnic conflicts and substantiates the relevance of their study. Themes of interethnic relations have always been and continue to be one of the main aspects of the socio-political interest of this problem.

In the work, the authors studied the interethnic situation in the context of preventing disagreements between different nationalities, which are likely to transform into various clashes and confrontations on national grounds.

All social, economic and political changes in our country inevitably affect interethnic relations. And their aggravation can negatively affect the consolidation of Kazakh society, fruitful intercultural dialogue and social integration. Many states face such problems. The authors use the example of the Kordai events to substantiate the relevance of this problem.

Today, there is a lack of fresh views on overcoming contradictions in ethnic issues. For the multinational state of Kazakhstan, interethnic consolidation is a significant need for the implementation of various reforms and changes.

Keywords: interethnic relations, conflict, aggravation of the situation, security and internal political stability.

Теруге 10.06.2024 ж. жіберілді. Басуға 28.06.2024 ж. қол қойылды.

Электронды баспа

472 Кб RAM

Шартты баспа табағы 3,9.

Таралымы 300 дана. Бағасы келісім бойынша.

Компьютерде беттеген: З. Ж. Шокубаева

Корректорлар: А. Р. Омарова, Д. А. Кожас

Тапсырыс № 4337

Сдано в набор 10.06.2024 г. Подписано в печать 28.06.2024 г.

Электронное издание

472 Кб RAM

Услпеч.л 3,9. Тираж 300 экз. Цена договорная.

Компьютерная верстка: Шокубаева З. Ж.

Корректоры: А. Р. Омарова, Д. А. Кожас

Заказ № 4337

«Toraighyrov University» баспасынан басылып шығарылған

Торайғыров университеті

140008, Павлодар қ., Ломов к., 64, 137 каб.

«Toraighyrov University» баспасы

Торайғыров университеті

140008, Павлодар қ., Ломов к., 64, 137 каб.

8 (7182) 67-36-69

e-mail: kereku@tou.edu.kz

vestnik-humanitar.tou.edu.kz